

维权107 维权 107 权益大小事 统统要拎清

# 工资卡“卡”在包工头手里

本报记者为农民工讨回3万元辛苦钱

**本报讯** 记者羊荣江报道 “谢谢记者，我被拖欠的工资终于付清了。”日前，贵州籍农民工杨米花给记者发来信息表示感谢。

前段时间，记者收到杨米花的求助：她去年在温州瑞安市某工程项目部干浇筑混凝土的活，未订立劳动合同。自2023年6月开始被拖欠工资，累计3万元。

记者联系拖欠杨米花工资的包工头傅某核实情况，可电话一直未接通。于是，给傅某某发短信亮明身份、说明意图，并指出恶意拖欠农民工工资的严重后果。当天，傅某某电话回复记者，承认有欠薪一事，同时指出造成欠薪的主要原因是工程款没到位。

记者把杨米花的讨薪请求

转给瑞安市总工会有关负责人，让他们帮忙解决。可是瑞安市总工会工作人员联系瑞安市住建局有关人员后，被告知杨米花工资已结清，并且有工资清单为证。

这到底是怎么回事？杨米花说，进入该公司上班的时候，傅某某专门带她去银行办了工资卡，可办好第二天又借机收走了，自己至今没拿回工资卡也不知道取款密码。后来发生活费和部分工资都是傅某某儿媳妇用微信转账的，她仍保存有全部转欠信息。

杨米花的微信记录清晰显示：2月8日微信名“心如止水”（傅某某儿媳妇）：“你总共剩38787元，把零头先转给您，剩整数……”

打到工资卡里的工资，农

民工拿不到，工资卡竟在包工头手里？《保障农民工工资支付条例》第三十一条明确规定：用于支付农民工工资的银行账户所绑定的农民工本人社会保障卡或者银行卡，用人单位或者其他人员不得以任何理由扣押或者变相扣押。

7月16日，记者再次督促傅某某抓紧把3万元欠薪转还杨米花，并指出“把本应属于农民工的工资从农民工工资卡里取走，据为己有，已涉嫌违法”。傅某某回复“月底前处理好”。7月25日，傅某某给杨米花转去了3万元拖欠的工资。

由于用杨米花实名办的工资卡还在傅某某手上，在记者的建议下，日前，杨米花去银行办了销户手续。

## 法条链接

《保障农民工工资支付条例》第五十四条

有下列情形之一的，由人力资源和社会保障行政部门责令限期整改；逾期不改正的，对单位处2万元以上5万元以下的罚款，对法定代表人或者主要负责人、直接负责的主管人员和其他直接责任人处1万元以上3万元以下的罚款：

（一）以实物、有价证券等形式代替货币支付农民工工资；

（二）未编制工资支付台账并依法保存，或者未向农民工提供工资清单；

（三）扣押或者变相扣押用于支付农民工工资的银行账户所绑定的农民工本人社会保障卡或者银行卡。

## 小手捏泥塑 非遗绘安全

日前，浦江交警走进杭坪镇中心幼儿园，以校园泥塑非遗文化为载体，组织小朋友们发挥想象力，借助泥塑艺术捏绘出红绿灯、禁止通行、礼让行人等相关交通安全元素的泥塑作品，让小朋友们在体验传统非遗手工技艺的同时，接受一场“沉浸式”的交通安全教育。

通讯员杨晓东 摄



## 追剧普法

# 以爱之名《抓娃娃》? 依法养娃才最佳！



## Part 1 马继业花光全部家当

马成钢夫妇为了培养儿子的商业思维，谎称家里所有现金共2000余元交给上小学的马继业管理，让他负责家里日常生活开支。一时按捺不住诱惑的马继业看到平板电脑销售部“七天无理由退货”的广告，购入了一台平板电脑。

问：马继业的购买行为有效吗？

### 法律分析

马继业上小学，年龄大概在8~12岁之间，在法律上属于限制民事行为能力人。我国民法典第十九条规定，8周岁以上的未成年人为限制民事行为能力人，实施民事法律行为由其

法定代理人代理或者经其法定代理人同意、追认；但是，可以独立实施纯获利益的民事法律行为或者与其年龄、智力相适应的民事法律行为。

马继业作为限制民事行为能力人，购买平板的行为，不管在影片设定的年代还是今日，肯定是超出了其年龄和智力水平的。因此，该购买行为是否有效，需要监护人的追认，即需要马继业父母来确认是否认可购买，如果父母不同意购买，则购买行为无效，可以要求退货。

当然并不是限制民事行为能力人实施的所有民事行为都需要监护人同意、追认才生效，只要是与其年龄和智力相当的消费行为当然是有效的，比如孩子在超市买一支笔、一包零食，这些商品消费金额不大且在孩子认知范围内，购买行为就有效。

## Part 2 父母谎称马继业有腿疾

马继业的父亲为了将马继业培养成合格的继承人，无处不在地跟踪、监视、分析马继业的一举一动。当发现马继业对体育感兴趣并想要上体校时，为了阻止马继业，马成钢夫妇安排人员假扮医生并谎称马继业有腿疾不能参加体育训练，马继业不得不放弃。

问：马成钢夫妇欺骗马继

业的行为合法吗？

### 法律分析

马继业虽然是未成年人，但我国未成年人保护法规定，未成年人享有生存权、发展权、受保护权、参与权等权利。处理涉及未成年人事项，应听取未成年人的意见。马成钢夫妇不顾马继业的真实想法，故意欺骗马继业有腿疾，虽然看上去是“善意的谎言”，但实际是侵犯了马继业对自身身体状况的知情权和对学业方向的选择权，构成侵权行为。

问：关于校园欺凌，民法典有何规定？

### 法律分析

校园欺凌实际上就是侵犯自然人人格权的一种行为。根据民法典相关规定，当遭遇校园欺凌，当人格权受到侵害时，被侵害者有权依法请求行为人承担民事赔偿责任。如果造成了人身损害、财产损害，侵权人还应当承担相应的人身损害赔偿责任、财产损害赔偿责任和精神损害赔偿责任。但因未成年人并无完全行为能力和经济来源，故造成他人损害的，由监

护人承担侵权责任。如果该未成年欺凌者有自己的财产，可以从本人财产中支付，不足部分可由其监护人承担。同时，有些情节严重的校园欺凌可能会涉嫌刑事犯罪，欺凌者将会面临刑事责任。

## Part 4 马继业错失高考

马继业为了截穿父母的骗局，用“交白卷”的方式争取提前逃出考场的时间，伪造自己被绑架，最终错失高考，此前的所有努力毁于一旦。

问：父母未尽到监护义务，要承担哪些责任？

### 法律分析

作为未成年人的监护人，父母或者其他监护人的职责是代理未成年人实施民事法律行为，保护未成年人的人身权利、财产权利以及其他合法权益。监护权受法律的保护，任何单位和个人都不得非法干涉或侵犯。

未成年的父母或者其他监护人在家庭教育过程中对未成年人实施家庭暴力的，依照《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国反家庭暴力法》等法律的规定追究法律责任。构成违反治安管理行为的，由公安机关依法予以治安管理处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

# “工地监管一件事” 杭州彭埠街道高效执法有妙招

本报讯 记者羊荣江 通讯员张欢、唐学基报道 杭州市上城区彭埠街道是杭州市拥江发展、钱江新城建设二期扩容的主战场。由于辖区正处于大建设阶段，街道辖区内有大大小小110多个在建工地，务工人员工资发放、工伤事故防范等，成了街道重点关注的工作。

2022年6月起，彭埠街道在全面启动“大综合一体化”行政执法改革进程中，推出“工地监管一件事”个性化执法场景，确定了“一体三化四治五联”工作机制，其中，“一体”指一体化联合执法；“三化”指网格化、标



## 着力打破 地区封锁和行业垄断 《公平竞争审查条例》正式施行

没有法律、行政法规依据或者未经国务院批准，不得含有下列影响生产经营成本的内容

给予特定经营者税收优惠；给予特定经营者选择性、差异化的财政奖励或者补贴；给予特定经营者要素获取、行政事业性收费、政府性基金、社会保险费等方面优惠；其他影响生产经营成本的内容。

不得含有下列限制或者变相限制市场准入和退出的内容

对市场准入负面清单以外的行业、领域、业务等违法设置审批程序；违法设置或者授予特许经营权；限定经营、购买或者使用特定经营者提供的商品或者服务（以下统称商品）；设置不合理或者歧视性的准入、退出条件；其他限制或者变相限制市场准入和退出的内容。

不得含有下列限制商品、要素自由流动的内容

限制外地或者进口商品、要素进入本地市场，或者阻碍本地经营者迁出，商品、要素输出；排斥、限制、强制或者变相强制外地经营者在本地投资经营或者设立分支机构；排斥、限制或者变相限制外地经营者参加本地政府采购、招标投标；对外地或者进口商品、要素设置歧视性收费项目、收费标准、价格或者补贴；在资质标准、监管执法等方面对外地经营者在本地投资经营设置歧视性要求；其他限制商品、要素自由流动的内容。

起草单位起草的政策措施，具有或者可能具有排除、限制竞争效果，但符合下列情形之一，且没有对公平竞争影响更小的替代方案，并能够确定合理的实施期限或者终止条件的，可以出台

为维护国家安全和发展利益的；为促进科学技术进步、增强国家自主创新能力的；为实现节约能源、保护环境、救灾救助等社会公共利益的；法律、行政法规规定的其他情形。

据中国普法、中国政府网等

## 紧绷“安全弦” 打好“组合拳”



面对持续高温，巨化集团氯聚合物事业部全面落实双重预防机制，打好防暑降温送清凉、安全管理与督查、日常巡检、隐患排查治理“组合拳”，确保生产装置平安度夏。图为该事业部单体装置部安全管理与专业人员对照重大危险源检查表开展项目内容自查。

通讯员鲍伟忠、姜波 摄